

# “汉字之美：中国书法审美的历程”书法展在京开幕



本报讯 报艺 12月15日,由中国书协主办的“汉字之美:中国书法审美的历程”书法展在北京劳动人民文化宫开幕。中国文联党组成员、副主席徐永军,以及中国文联、中国书协相关部门负责人,相关领域专家、学员代表、在京高校书法专业及文化机构代表等出席开幕式。

本次展览共展出99幅书法作品,所有作品均以历代书论为书写内容,由近三届全国青年书法创作骨干高研班学员创作完成。本次展览紧扣“经典意识与时代精神”,以中国书法审美历程为主线,着力构建古代书论与当代创作之间的深度对话。展览以“时代、关键词、解读、书论、创作”五维一体的叙事结构展开,以经典书论名句为载体,通过“核心释义”“精要解读”与“笔墨呈现”相结合的方式,构建起多维一体的展陈叙事,生动勾勒出中国书法审美话语的历史脉络,旨在为观众提供兼具学术深度与艺术感染力的审美体验。

展览着力推动古代书论与当代创作之间的对话,一方面“以今焕古”,彰显传统书论的当代价值与文化活力;另一方面“以古鉴今”,在历史纵深中探寻当代书法的创新路径,推动构建以中国思维为基础的书法学术话语体系,拓展具有中华美学特质的创作实践。

据悉,展览将持续至12月26日。

## 成果大检阅,上海市第十三届书法篆刻大展开展

本报讯 记者 俞越 12月12日,上海市第十三届书法篆刻大展在上海龙现代美术馆开幕。本届展览由上海市文联、上海市书协、宝山区委宣传部主办,宝山区文旅局、宝山区文联、宝山区书协和龙现代美术馆协办。展览作为庆祝上海市文联成立75周年的活动之一,共展出作品495件,全面展示了当今上海书法篆刻艺术的最新成果。

中共上海市委宣传部副部长、上海市电影局局长潘敏,上海市文联党组书记、专职副主席夏煜静,上海市文联副主席、上海市书协副主席丁申阳共同为展览开幕,上海市宝山区委常委、宣传部部长胡宝国,上海市文联党组成员、专职副主席方坤先后致辞,宝山区文旅局党组书记、局长范丽君宣读获奖作者名单,优秀作者代表黄陈伟、特邀作者代表沈爱良发言。

从“兰亭奖”的佳绩到各类国家级展事的频频入选,上海书法正在悄然积蓄新的力量,不断向上、不断开阔。据悉,此次大展共收到非中国书协会员投稿作品1310件,其中书法1143件、篆刻139件及刻字28件,经过初评、终评、现场决赛与抽查面试等环节,最终评



选出优秀作品10件、提名作品10件及入展作品151件。本届大展还邀请上海地区中国书协会员创作,324位参展作者中,70岁以上共96人,占比30%,最高龄的已有95岁。

值得一提的是,本届展览的篆刻作品均以上海城市精神“海纳百川,追求卓越,开明睿智,大气谦和”十六字为指定命题。

展览将展至2026年1月12日。

## 山东优秀青年书法篆刻作品展巡展至青岛

本报讯 齐雨 12月19日,由山东省文学艺术界联合会、中共青岛市委宣传部联合主办的“擢英——山东优秀青年书法篆刻作品展”在青岛出版艺术馆开展。

作为2025年度山东省文联文艺创作扶持项目,“擢英——山东优秀青年书法篆刻作品展”依托“海岱俊峰”人才库,聚焦“好苗子”、推出“好作品”,遴选40周岁以下、已在“全国书法篆刻展览”等国家级展览中崭露头角的青年骨干,通过系统化培养、精准化扶持、立体化推介,着力锻造一支德艺双馨、锐意进取、回应时代

召唤的青年书法篆刻队伍。这是山东省书协深入贯彻落实文化强省战略、深化“齐鲁文艺高峰计划”的切实行动,也是构筑山东书法未来格局的希望工程。

本次展览汇聚的75件书法篆刻作品,出自40位山东优秀青年作者之手。他们根植传统、敬畏经典,勇于探索、敢于出新。展览作品风格多元、形式丰富,既有对笔墨精神的深刻体悟,也有对时代气韵的生动捕捉,集中呈现了山东青年书法篆刻家的整体面貌与艺术追求,是“擢英”项目阶段性成果的集中呈现。

## 第十届“和天下”全国书画名家提名展开展

本报讯 通讯员 张春华 由马鞍山和州书画院主办的第十届“和天下”全国书画名家提名展暨马诗松山水画展,12月13日在安徽省马鞍山和县开幕。

为期一周的展览共展出刘俊京、仇必鳌等全国书画名家作品58幅,涵盖楷、行、草、隶、篆等书法作品,以及山水、花鸟、人物画等。同时展出的马诗松山水画,是从80岁老画家近年来创作的数百幅作品中选出的25幅佳品,展示了其深厚的传统功力以及或浑厚、或华滋的艺术风格。

中国书协主席、江苏省书协主席孙晓云,中国书协副主席、湖南省书协主席鄢福初为“和天下”活动题写“人生只合住和州”。

据和州书画院院长、中国书法家协会会员汪平介绍,和州书画院自2014年成立以来,已成功举办提名展10届,成为和县颇具影响力的文化盛宴。此外书画院还7次发动“和天下”书画家、企业家、善厚商会、鸡笼山凤林禅寺方丈定昌法师等义卖作品献爱心,受到了广泛的好评。

## “北启南沙”书法展在杭开启“对话”

本报讯 报艺 12月12日,杭州市收藏协会书画分会成立授牌仪式暨北“启”南“沙”——沙孟海·启功书法作品展开幕式在杭州秋水山庄举行。

本次展览由浙江省文化艺术品投资行业协会、浙江工业大学花鸟画研究院和杭州市收藏协会书画分会联合主办,展出二人作品30幅。北启功、南沙孟海,二人皆承金石薪火,同执西泠牛耳。启功妙融帖学,笔带寒梅之清雅,字隐圭璋之温润;沙翁深研碑版,墨挟沧海之波涛,势涵鼎鼐之庄严。秀雄并峙,共谱20世纪书艺华章。

展览将展至12月25日。

## 张华燧圆印百品展



本报讯 沈秋妍 12月18日,由浙江省书法家协会、浙江书法院、浙江民进开明画院、余杭区文学艺术界联合会主办的“缘印铭心——张华燧圆印百品展”在浙江书法院一楼展厅开展。

本展以张华燧创作的百枚圆形印为呈现内容。其选取李白、杜甫、苏轼、辛弃疾四家诗词各25句,汲取商周青铜纹饰及历代瓦当、铭文、盘盖、织锦等传统图样,以“圆”为缘,探索印面空间与诗文气象的对话可能。该系列篆刻作品已由西泠印社结集出版。

张华燧,现为中国书法家协会会员、中国文艺评论家协会会员、浙江省书法家协会理事、浙江省书协篆刻委员会委员、浙江民进开明画院书法篆刻委员会副主任兼秘书长、杭州市余杭区书协副主席、浙江省五个一批人才首批文艺名家计划成员。书画篆刻作品曾多次在全国各项大展中获奖及展出,入编数十种作品集,在各类文学及书画报刊中发表了约20余万字的散文、论文。

## 陈爱民主讲“了不起的甲骨文”学术讲座

本报讯 朱同 苏甲 江苏省甲骨文学会会长陈爱民教授,近日在中国药科大学博文讲堂举办《了不起的甲骨文:江苏甲骨文化艺术及其当代价值》的学术讲座,图书与信息党委书记黄艳主持本次讲座,近300位师生现场聆听。

陈教授生动形象地剖析了甲骨文的构造,包括象形、指事、会意、形声等,深入阐释了其字形特点。他语重心长地指出,甲骨文不仅是中华文字之祖、中国书法之源,更是中华文明的基因载体,承载着超越时空的独特文化与艺术价值。此外,陈教授还提到,江苏的甲骨收藏在全国位居前列,甲骨先贤大师人才辈出、群星璀璨,在甲骨文的研究与传播传承方面具备得天独厚的优势。最后,陈教授提出,应借助多学科力量,尤其发挥人工智能的技术优势,推进甲骨文研究走向深入,助力甲骨文真正走进民众、走向世界、走向未来。

这不仅是一次提升艺术审美的契机,更加深了师生们对中华民族古老文明的理解与认同,增强了民族文化自信,而这一切,终将转化为守护与传承文化的实际行动。